

韩文公在潮州人心中的崇高地位(中)

林瑞光 (棉兰)

是；那位发出命令的大官，当晚离奇暴毙，从此之后，再也没有人敢动杀鳄的主意，自此，民众更加坚信，鳄鱼是神的使者的讹言，也等于给凶鳄一个“神”的定位，因此鳄鱼的繁殖急速上升，更不可思议的是；居然有一些乡民，在家偷偷供奉鳄鱼神像，家人患病时，不想求医，只是焚香望江祭拜，若病好，就感恩鳄神，不好，就当命数。

韩文公听完秦济的报告后，不觉双眼潮湿，仰天长叹，他万万想不到，迷信一词，能够荼毒百姓如此的深远可怕，不但让经济瘫痪，生活艰苦，就连一部分百姓的良知也被蒙蔽，真的是到了无可容忍和漠视的关头。

韩文公已经下定决心，要彻底根除凶鳄，重振民间生计，保护生命财产，但是除鳄必须要有妥善的计划，首先要吻合民众的迷信心理，他心知肚明，每当某一个人用迷信的幻觉，作为信仰般膜拜时，那份冲动往往是不可理喻的，一有阻力，就会拼死周旋，换句话说；韩江两岸居民认定凶鳄是神，捕杀他们，就会招来灾祸，殃及民众。这种迷信观念，极为敏感，万一除鳄的计划失败，很容易引发众怒，群

起而攻，弄巧反挫，因此必须要谨慎从事，只许成功不许失败。

韩文公与秦济开始暗中商讨除鳄对策，秦济是本地人，年龄三十七，读过书，对潮州地理了如指掌，他说；韩江之水直通东海，有朔望（初一，十五），低汐（初九，二十三）之分，朔望之时，江水受海潮的推动，起落幅度较高，水流湍急，流程可达几十里。韩文公听后，灵机一动，计上心来，接着笑对秦济说，你的这些资料，真的帮我一个大忙，我可以落实我的计划。

韩文公接下去说，我的计划很简单，首先你替我到沿海的地方，租两艘运沙石的船，那种船很坚固，既能抵挡凶鳄攻击，又可搭载多人，非常安全。租船的同时，也顺便在该地买来公羊七头，小猪七隻，鸡鸭二十双，并雇来十二人，每艘六人，沿海渔民距离潮州较远，对鳄鱼不会很迷信，没有心里的负担，可以派上用场。然后再向他们买来二十枚“炸鱼水雷弹”，加上百尺长索，准备繫饵之用。

安排就绪后，韩文公郑重的对秦济指示说；我决定於下月七月十五日午时三

刻，展开除鳄行动，那天是朔望之季，午后开始退潮，夏末初秋，天气阴晴不定，午后常有阵雨，如果天公作美，即时来个雷电急雨，则事必成矣！

韩文公接下去说；时辰到时，我上第一艘船，船上备好大鼓，乐器，香炉，祭品，而“香”要多备，让袅袅烟雾散怖四周，营造祭奠的肃穆气氛，我船继而开到江心抛锚，接着你上第二艘船，靠拢我船，悄然拉来你船上长索，牢牢繫住我船中祭品（公羊与小猪）的脚，再加上重物，方便沉淀，然后缓缓退到距离我船约有百步之遥的，转弯抛锚，那个位置两岸的人都看不到，当听到第一声鼓响，即刻命令船夫迅速拉动绳索，同时起锚挥桨顺水而下，若发现绳索所繫诱饵已空，即时补上。韩文公说到这里，秦济面露喜色的说，主公，我现在已经完全明白您的整套计划，这是用钓鱼的方法引诱鳄鱼跟着诱饵走，鳄鱼有一个习惯，就是抢食，一条行动，则成群争趋，为了吃，鳄群迁徙是可以预期的。韩文公点头微笑说，谋事在人，成事在天，希望天助我一臂之力，给百姓带来生机。还有当我法事完毕上岸

后，即令该船尾随你船，估计凌晨四更时分，就可到达三十里外的下游，是时江水较低，夜间鳄鱼习惯上浮寻找猎物，可以集中两艘船所备诱饵，陆续抛向鳄群，趁机点燃水雷弹，一鼓作气剿灭凶鳄，若尚有活存的，估计数目已经大减，不足为患，到时，民心可望醒悟，以后治鳄应该不难了。

值得一提的是，韩文公成功除鳄后，江边民众，从沉迷中警醒，发觉从前的迷信是错误的，便自发性组成捕鳄队，不让鳄鱼再度危害居民，意外的，鳄肉，鳄皮还给民众，带来了可观的经济效益。

韩文公的除鳄计划，圆满成功后，潮州民众对韩文公信心大增，奉若天神，但他并不骄傲自满，刻不容缓的着手实现心中拟定的蓝图；1.筑堤於韩江两岸，保护居民生命财产和田地，2.凿渠引水，增益灌溉，3.建桥修路，通畅交通，4.制定法制，严惩贩卖人口，特别是少女的交易，5.提倡教育，建校延师。

韩文公本身是进士，通鉴古今，因此坚信教育乃是处世的根本，思想的泉源，文明的开端，进步的导航，他来到潮州已经三个多月，发现潮州民众居然有很多

是文盲，由於缺乏知识，目光浅短，不懂礼义伦理，没有能力分清善恶，以至迷信落后，百业不兴，生活贫困，三餐不饱，甚至贩卖人口，逼女为娼，这些负面因素的产生，根据韩文公的分析，都与目不识丁，缺乏教育，有密切的关系，有鉴於此，所以他对潮州教育的投入，可说是义无反顾，全力以赴，由于当时建校资金不足，他为了尽早实现理想，把本身的俸禄，和盘托出。

韩文公的各项计划，是他被贬来潮州后，亲眼目睹百姓的疾苦坎坷而拟定出来的，他知道自己的能力有限，虽然被贬南疆，但是仍然身负朝廷使命，因此对各项计划详细记录成书，并委任有才华与能担当的人，认真执行，以防半途而废，白忙一场。

几个月之后，工程进行得很顺利，潮州已经换了新的面貌，韩江两岸的残墙断瓦，已经逐步消失，齐腰的杂草换成了良田纵列，江上船舟，扬帆趋风，穿梭作业，一副欣欣向荣的景象，其他如道路，街巷，桥梁，学校，马车花轿，已经开始展现街头，这些场景，说明了潮州已经奠下向前发展的基础，从而印证了自己